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Notas da Disciplina de Matematica (versao 2.1)

“A Matemética apresenta invengdes t&o sutis que poderdo servir ndo s para satisfazer os curiosos como, também para auxiliar as
artes e poupar trabalho aos homens.” (Descartes)

TEORIA DOS CONJUNTOS

Simbolos
= : pertence 3 : existe
£ ndo pertence H : ndo existe
C : estacontido v paratodo (ou qualquer que sgja)
& : ndo esta contido & : conjunto vazio
= contém N: conjunto dos nUmeros naturais
X nado contém Z : conjunto dos nimeros inteiros
/: ta que Q: conjunto dos nimeros racionais
—— implicaque Q'=1: conjunto dos niUmeros irracionais
' s esomente se R: conjunto dos nimeros reais

Simbolos das oper acdes

AN B A intersecgio B AUB. A unizoB

A< B: A menor queB A<B : A menorouigua aB

A >B: A maorqueB A>B : A maiorouigua aB
AAB :AeB AVB :AouB

A - B: diferencade A com B

Conjunto € areunido de elementos que formam um todo, e nos da idéia de colegdo. Exemplo: Um pomar : Pomar € um conjunto
de érvores frutiferas, onde pomar € o todo e arvore frutifera é o elemento. A todo o momento lidamos com a formagdo de
conjuntos, seja por aspectos cotidianos, culturais ou cientificos. Ao organizarmos nossas roupas, a lista de amigos ou o timinho de
futebol, estamos formando conjuntos. A Teoria dos Conjuntos, criada pelo matematico GEORG CANTOR , tornou-se o €l emento
central da estruturacdo do conhecimento matemético.Como a idéia era muito abstrata e dificil de ser representada, o 16gico inglés
JOHN VENN idealizou umaforma simplificada para demonstrar, que sdo os diagramas.



REPRESENTACAO DE UM CONJUNTO

*  Enumerando os elementos entre chaves, separados por virgulas. Exemplo um conjunto indicando os dias da semana:
A={domingo, segunda, terca, quarta, quinta, sexta, sdbado} ,

*  Um conjunto pode ser finito (exemplo anterior) ou infinito, como por exemplo o conjunto dos nimeros naturais néo
nulos

A={1,23,4,5,..}
Obs.: As reticéncias indicam que ha mais elementos no conjunto.

»  Expressando uma ou mais propriedades que se verifica paratodos os  seus elementos (essas propriedades tém que ser
exclusivas desses elementos):

B={x O A| x tem a propriedade P}
(Lé-se: x pertence ao conjunto A tal que x possui a propriedade P)
C={xON|3<x<8}
(x pertence ao conjunto dos nimeros naturais tal que x é maior que 3 e menor que 8)
Ousga,
C={4,5,6, 7}

e Graficamente através do diagrama de Venn

RELACAO DE PERTINENCIA

Para indicarmos que um elemento a pertence ao conjunto A, escrevemos: a [JA (Ié-se: elemento a pertence ao conjunto A). Para
indicarmos que um elemento a ndo pertence ao conjunto A, escrevemos: a [/ A (1&-se: elemento a ndo pertence ao conjunto A)

IGUALDADE DE CONJUNTOS
Observe os conjuntos:
A={4,506,7 e B={6,547}
Os conjuntos A e B sdo iguais, pois possuem 0s mesmos el ementos. Para indicarmos sua igualdade (A éigua aB):
A=B
Considere agora os conjuntos:
A={2,4,6} e B={345}
Neste caso, como os conjuntos A e B possuem elementos diferentes:
A#B

CONJUNTO VAZIO

O conjunto vazio é o conjunto que ndo possui elementos, como exemplo, considere o conjunto



A= {xL0 A x menor que 0}
Este conjunto é vazio, pois ndo existe nimero natural negativo. Representa-se 0 conjunto vazio por: @.
SUBCONJUNTOS

Quando todos elementos de um conjunto A pertencem também a um outro conjunto B, diz-se que A é subconjunto de B e indica-
se:

ACB (I&-se A esté contido em B)
Exemplo: A={35} e B={0,1,35} assm:
ACB
CONJUNTO UNIVERSO
O conjunto universo € areunido de todos 0s conjuntos a serem estudados no contexto em que estamos trabalhando. Exemplos:
e Quando falamos sobre biologia, 0 Conjunto Universo seré todos os seres vivos,
e Quando falamos sobre os nimeros naturais, 0 Conjunto Universo sera todos 0s nimeros inteiros positivos.

Naresolucdo de equagdes 0 conjunto mais importante € o conjunto R que reine varios outros conjuntos NUMEricos.

REUNIAO OU UNIAO DE CONJUNTOS

Ao formar-se um novo conjunto com todos o0s elementos de outros conjuntos, denomina-se esse hovo conjunto de conjunto unido.
Exemplo,sejam os conjuntos A={0, 1} eB={1, 2, 4,5, 6}, entdo o conjunto uni&o sera

C={0,1,2,4,5,6}
e éindicado por

AUB

INTERSECAO DE CONJUNTOS

A intersecdo dos conjuntos A e B é o conjuntos formado pel os elementos que estdo simultaneamente nos conjuntos A e B.
Exemplo: A={ 1, 3,5, 6} eB={0, 1,4, 6, 7}. O conjunto intersecdo de A eB seraC ={ 1, 6} e éindicado por

ANB

Obs. : Seaintersecdo dos conjuntos A e B for o conjunto vazio, dizemos que os conjuntos A e B so diguntos.

SUBTRACAO DE CONJUNTOS



Sejam os conjuntos A={0,1,2,3} e B={1,2,4,5,6}. Vamos formar um conjunto C formado pel os elementos que pertencem ao
conjunto A mas néo pertencem ao conjunto B.

c={0,3}

O conjunto diferenca A — B é formado pel os elementos que pertencem apenas ao conjunto A.
COMPLEMENTAR DE UM CONJUNTO

Trata-se de um caso particular da diferenga entre dois conjuntos. Assim é , que dados dois conjuntos A e B, com a
condi¢do deque B 0 A , adiferenca A - B chama-se, neste caso, complementar de B em relagdo a A. Simbologia:
C.B=A-B.

CONJUNTOS NUMERICOS FUNDAMENTAIS

Entendemos por conjunto numérico, qualquer conjunto cujos elementos sdo ndmeros. Existem infinitos conjuntos
numéricos, entre os quais, 0s chamados conjuntos numericos fundamentais, a saber:
- Conjunto dos nimeros naturais

N={01,2,3456,..}

— Conjunto dos numeros inteiros
Z={..,-4-3-2-10123,...}

— Conjunto dos numeros racionais:
Q={x|x=plqcompOZ,q02Z € g#0}.

— Conjunto dos numeros irracionais
Q' ={x | x éumadizimanao periddica}.

— Conjunto dosnumerosreais
R={x|xéracional ou x éirracional }.

Notas:

agNOZOQOReQOR

b) toda dizima periddica € um nimero racional, pois € sempre possivel escrever uma dizima periédica na forma de uma
fracdo. Exemplo: 0,4444... = 4/9.

¢) um ndmero real éracional ou irracional; ndo existe outra hipétesel

d) um ndmero racional é aguele que pode ser escrito na forma de uma fragdo p/q onde p e g s8o nimeros inteiros, com o
denominador diferente de zero. Lembre-se que néo existe divisio por zero!

e)exemplos de nimeros racionais. 2/3, -3/7, 0,001=1/1000, 0,75=3/4, 0,333..=1/3,7=7/1.

f) exemplos de nimeros irracionais: 1= 3,1415926..., 2,01001000100001... (dizima n&o periddica), v 3 =1,732050807...
(raiz ndo exata).

Dados dois nimeros reais p e ¢, chama-se intervalo atodo conjunto de todos nimeros reais compreendidos entrep e q,
podendo inclusive incluir p e g, que sdo os limites do intervalo, e adiferencap - q , chamada amplitude do intervalo. Se o
intervalo incluir p e q, o intervalo é fechado e caso contrério, o intervalo é dito aberto. A tabela abaixo, define os
diversos tipos de interval os.

TIPOS REPRESENTACAO OBSERVACAO
INTERVALOFECHADO [Pal=xOR;p<sx< g} incluioslimitesp e g
INTERVALOABERTO (Pa)={xOR;p<x<q} excluioslimitespe g
INTERVALOFECHADOA ESQUERDA Pa)={xOR;psx<q} incluip e excluiq
INTERVALOFECHADOA DIREITA PEa=x0OR;p<x<q} excluip eincluiq



INTERVALOSEMH-ECHADO [P0 ) =xOR;x=p} valoresmaioresou iguaisa p.

INTERVALOSEMHFECHADO (-0 ql={xOR;x<q} valoresmenoresouiguaisad.
INTERVALOSEMIABERTO (o0, q)={xOR;x<q} valoresmenoresdo queq.
INTERVALOSEMIABERTO (p;0)={x>p} valoresmaioresdo quep.
Nota: o conjunto dos nimeros reais pode ser representado naforma de intervalo como R = (-0 ; +¢0)
Exercicios

1) Classifique os conjuntos abaixo em vazio, finito ou infinito:
a A={ Xx€IN /xéumnimero positivo}
b) B={ X€EIN /xé&um nimeroimpar, solugdo daequacio x>=4 }
€) B={ X€IN /xéumnimero par, solugio daequacio x>=4 }
d C={ Xx€IN /xéumnlmero par e primo}

2) Sganm A ={ x€IN /x éum nimero par compreendido entre3e 15} B ={ Xx€IN /x éum nimero par menor 15},
C={ Xx€IN /x éumnumero diferentede2}. Relacioneentres osconjuntos:
a)AeB b)AeC cBeC

2) SendoA={0,1,23, B={0,23,5 ,C{ x€IN /xépar positivomenorquel0} e D={ x€IN /x énlmero
impar compreendido entre4e 10} , determine:
ad AUB b) BUC C) AuC d BUD e AUD

3) DadosA ={0,215} eB={5,1,6,4}, determine:
a AUB b) ANB c)A-B dyB-A

5 DadosA={135}, B={0218 eD={2}
a AUBND| b ANnBUD|] oA-(BUD) dB-(A-D)

6) DadosA={0123},B={1,23} e C={2345}
a A-B b)A-C c)B-C d)(ANB)-C
fA- [BNC] g) C.®

7) DadosM={ Xx€R / 0<x<5}eS={ x€R / 0<x<7}. Cdcule
a M-S
b) S-M
C) Determine os nimeros inteiros que pertencem ao conjunto M NS
d) Determine os nimeros inteiros que pertencem ao conjunto M US

8) seA .Be (Aﬂ B) sd0 conjuntos com 90, 50 e 30 elementos respectivamente,  determine entéo o nimero de elementos
AUB






FUNCOES

1. Relagbesentre conjuntos
Muitas vezes pode-se fazer uma associacdo entre os elementos de dois conjuntos. Por exemplo, considere 0s conjuntos:

A = {Fiat, Ford, Sadia, Bradesco, Varig, IBM, Unibanco}
B = {dimentos, automéveis, passagens aéreas, investimentos, computadores}

Podemaos relacionar os elementos dos conjuntos A e B:

Fiat - automobveis Bradesco — investimentos
Ford - automoveis Unibanco — investimentos
Sadia —» aimentos Varig —» passagens aéreas

IBM - computadores

A associagdo entre os dois conjuntos forma um conjunto de pares ordenados com os elementos dos dois conjuntos. Este conjunto
formado recebe 0 nome de Relacéo.

Definicdo: Dados dois conjuntos A e B, define-se a relacéo de A em B como sendo o conjunto dos pares ordenados formados por
um elemento de A e um elemento de B associados por meio de uma determinada regraou lel, assim arelacdo é formada por:

* um conjunto de “partida’ (conjunto A)
e um conjunto de “chegada’ (conjunto B)
e umaregraou lei que associa os elementos de A com os elementos de B
Notacéo:
R:A - B

Exemplos:

+ SgamA={1,25 eB={24}e
R={(x,y)OxOA,y OBex<y}

R={(1,2), (1, 4), (2, 4)}

* SgamA={3,57 9 eB={1,6,8, 10}
R={(x,y)OxOA,y OBey=x+3}

y=x+3 x,y)
3+3=6 (3, 6)
5+3=8 (5, 8)
7+3=10 (7,10
9+3=12 (9,12

O N1 w X

R={(3,6),(5,8), (7,10)}

O resultado pode ser representado por meio de pontos em um plano cartesiano onde o eixo horizontal representa o
conjunto de “partida’ e o eixo vertical o conjunto de “chegada’.

Definicdo: Os elementos do conjunto de “partida’ que participam da relagdo constituem um subconjunto chamado de dominio da
relacéo e os elementos do conjunto de “chegada’ que participam da relagcdo formam o conjunto imagem.



Exemplos: Determine atabela, o gréfico e o diagrama mostrando o dominio e aimagem de cada relaco.
1) A={1,2,34,56,7 eB={23,4,5,6,7,10}

R={(x,y)OxOA, y OBey=2x}

X y=x+3 x,y)
1
2
3
4
5
6
7
2 A={-2,-1,0,23} eB={-1,0,1, 3,4}
R={x,y)OxOA, y OBey=x+1}
X y=x+3 x,y)
-2
-1
0
2
3

2. Definicdo de funcéo

Dados dois conjuntos A e B, define-se funcéo de A em B como sendo uma relagdo que associa cada um dos elementos de A aum
unico elemento de B.

Assim, umafuncao ou aplicacéo entre dois conjuntos, A e B exige que:

1. Existaumalei ou regra de associacdo entre os elementos dos conjuntos A e B.
2. Todos os elementos de A (conjunto de partida) possuem um correspondente no conjunto B.
3. Cadaelemento de A possui somente um correspondente no conjunto B.

Exemplos: Considere os conjuntos A ={0, 1,2} eB={-1, 0, 1, 2, 3, 4, 5}, indique quais relactes representam uma func¢éo:
1) Oselementosde A estéoassociadosao seudobrono conjuntoB.

2) Oselementosde A estdoassociadosao seuquadradono conjuntoB

3) Oselementosde A estdoassociadosao seuvalormenosduas unidadesno conjuntoB

4) Oselementosde A estdoassociadosao seutriplomenosumaunidade no conjuntoB

5) Oselementosde A estdoassociadoscomos elementosmenoresdo ele do conjuntoB

Exemplos de aplicacdo

As fungdes sdo importantes porque elas podem ser usadas para representar as relages entre grandezas de interesse em diversas
aress.

e Temperatura para cada hora do dia



e Valor daprestagdo para um financiamento de 34 meses e taxa de juros
» Receitaobtida na venda de pneus e a quantidade de pneus vendida
e Tempo de viagem e velocidade do carro.

3. Notacdo

Os elementos dos conjuntos de “partida’ A e “chegada’ B de uma fungdo podem ser representados por varidveis. Uma variavel é
um simbolo que pode assumir qualquer valor dos elementos de um conjunto:

— Variave independente (x): 0 simbolo que representa os elementos do conjunto de partida (conjunto A) é chamado de
variavel independente, pois pode ser qualquer um dos elementos do conjunto, independentemente.

— Variavel dependente (y): o simbolo que representa os elementos do conjunto de chegada (conjunto B) é chamado de
variavel dependente, pois seu valor é determinado pelo valor da varidvel independente (X) , ou sgja, o valor dey
depende do valor do elemento x escolhido no conjunto de partida. Dizemos que o valor de'y € umafuncg&o do valor de
X e adotamos a notacdo:

y=£()
0 que também significa que y € umafuncéo de x.

Obs. Sgjaf(x) umafuncdo que associa el ementos do conjunto A a elementos do conjunto B, esta fung&o pode ser denotada por
f:A - B.

Notacdo algébrica:

Uma funcgéo pode também ser escrita na sua forma algébrica, expressa por uma expressdo matemdtica que relaciona a variavel
dependente (y) com avariavel independente (x). Exemplos:

* A funcdo que relaciona um ndmero ao seu triplo a y =f(x) = 3x
» A funcdo que relaciona um nimero ao seu dobro mais cinco [ y=f(x)=2x+5

1) Escreva em notagéo algébrica:
* A funcdo que relaciona um ndmero ao seu quadrado menos seu triplo 0 y=f(x) =
* A funcdo que relacionaum ndimero asuaraiz quadradamaisdois [ y =f(x) =

Exemplo de atividade: Dados os conjuntos A ={1, 3,5, 7} eB={ 2,5, 6, 8, 10 14, 15} e afuncdo que associa elementos de A
com o seu dobro no conjunto B, escreva aforma a gébrica da funcéo e determine os elementos de B definidos pela funcéo.

Solugéo:
— Nanotagdo agébrica: f(x) = 2x
— No diagrama, temos:

X f(x) =2x

Exer cicios de aplicacdo de funcdes

1) Dada a fungdo y = 3x — 1 que relaciona os elementos do conjunto dos nimeros naturais N (conjunto de partida) com
elementos do conjunto dos nimeros inteiros Z (conjunto de chegada). Determine o valor da funcéo quando:
ax=0
b)x=2



c)x=3
d) x =10

2) Sega a fungio f(x) = x2 + 1 que relaciona os elementos do conjunto dos nimeros inteiros Z (conjunto de partida) com
elementos do conjunto dos niimeros naturais N (conjunto de chegada). Determine;

a) f(-2) b) f(-1) 0) 1(0) d) f(1) 9 f(2) f) £(10)

3) Umabarraca na praia de Trancoso, em Porto Seguro vende cocos e exibe a seguinte tabela de pregos:
NuUmero de cocos 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Prego (em reais) 120 240 360 48 600 720 840 960 10,80 12,00

a) O preco dos cocos é funcdo do nimero de cocos?

b) Qual éo preco de 15 cocos?

¢) Escrevaumaférmula algébrica que relacione a dependéncia do preco (P) e o nimero de cocos (q).
d) Useestaférmulaparacalcular o preco a ser cobrado por 18 cocos.

4) Sejam 40 concorrentes que comprometem-se em dividir um prémio de R$ 1.200,00 entre os acertadores. Sejam x 0 nimero de
acertadores (x =1, 2, 3, ..., 40) ey aquantia recebida por cada acertador (em reais). Responda

y € uma funcdo de x? Por qué?

Quaisosvaloresdey parax=2,x=8,x=20ex=30

Qual éo valor maximo dey?

Escreva uma expressao algébrica para relacionar y com x

O O0OOo0Oo

3) O prego do servico executado por um pintor consiste de uma taxa fixa, que € de R$ 25,00 mais uma quantia que depende da
dreapintada. A tabela abaixo mostra alguns orcamentos apresentados por este pintor:

Area pintada (em Total a pagar (em

m2) reas)
5 35
10 45
15 55
20 65
30 85
40 105
80 185

a) O prego da pintura é uma fungdo da area pintada?
b) Como se exprime, matematicamente o total a pagar f(x) em funcio da areax a ser pintada em mz2?

C) Qual éo prego cobrado pela pintura de uma area de 150 m2?
d) Qual éaéareaaser pintada com um orgamento de R$ 625,007

Dominio e Imagem de uma funcdo

Os elementos do conjunto de “partida’ que participam da relagdo constituem um subconjunto chamado de dominio darelacdo e os
elementos do conjunto de “chegada’ que participam da relagdo formam o conjunto imagem. A representacdo destes conjuntos por
meio de um diagrama &

X . f(x)




Dominio
Contradominio
Observacdo: Se o dominio da fungéo ndo estd dado explicitamente, deve-se assumir como sendo formado por todos os nimeros
reais.
Exemplo:
1) Dadaafuncgdo f(x) = 2x —1, definida num dominio D ={-1, 0, 2} e com contradominio CD ={-3,-1, 0, 1, 2, 5, 6}, determinar
0 conjunto imagem |.
5. Zer os da funcéo:
Sejaf(x) uma fungdo definida em R, define-se zeros da fungéo os valores de x para os quais f(x) = 0.

Exemplos.
Determinar o zero das fungdes:

a f(x)=x-5

b) f(x)=2x-8
¢ f(x)=3x+12
d) f(x)=21/x

Grafico de uma funcéo.

Segjaf(x) umafuncio definida num dominio DcIR . Define-se o gréfico da fungéo f(x) como sendo o conjunto de todos os pontos
(x,y) do plano cartesiano tais que xe D ey = f(x). Como h&infinitos pontos no dominio da funcdo, ha também infinitos pontos
(x,y) de ta modo que o gréfico dafuncéo € uma curva continua no plano cartesiano

fOd

Sistema de coor denadas car tesianas:
— abcissas: eixo horizontal;

— ordenadas: eixo vertical.
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Construa o gréfico das seguintes fungdes
a) Sgaumafuncdo f(x) =x + 2
b) Sgaumafuncdo f(x) = x2—2

Exercicios:
Construa o gréfico das seguintes fungdes:
afx)=2x-1 b)f(x)=4-x ) f(x) =3x+2 d) f(x) =5-—2x
o) f(x) =2 f) f(x) = Ux 0) f) = \x
Classificacéo das fungdes. anélise dos gr éficos
fungdo crescente fungdo decrescente
funcdo constante maximos e minimos
Funcéo palinomial
Exemplos:

- y=X2+3x—5 maior expoente é 2;
- f(X) = 2 +3x2+ 4x—1 maior expoente é 3;
- f(x) = x+ 5 maior expoente é 1.

Definicdo: Chama-se func&o polinomial do primeiro grau, ou funcéo afim, a qualquer funcdo do tipo f(x) = ax + b,ondea eb
sdo nimerosreaise a#0 .

Exemplos:

f(x)=3x+5 a=3eb=5
gx)=x-10 a=1leb=-10
St)=23t+45 a=23eb=45
f(x)=12-3x a=-3eb=12

Observacses:
b) O dominio e aimagem desta fungdo é o conjunto dos nimeros reais.
¢) o zero dafuncdo é dado por X, = -b/a

Exercicios:

Determinar o zero das seguintes fungdes:

a) f(x) =2x-16 b) f(x) =x -4 c) f(x) =5x +25
e) f(x) =12 - 3x e) f(x) =2,5x - 10

Grafico dafuncéo de primeiro grau

a) O gréfico dafuncdo do primeiro grau é representado por uma reta no sistema de coordenadas cartesianas.

?y )
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b) Uma reta € completamente determinada por pelo menos 2 pontos. Assim para a construggo do gréfico de uma funcao linear
precisamos somente de 2 pontos.

Inter ceptos

S80 0s pontos pelos quais a reta da fungdo cruza oseixosx ey.

— Intercepto x: é obtido quando y = f(x) = 0.
Este intercepto é dado pelo zero da fungdo, xo= -b/a.

— Interceptoy :éobtido quando x =0
Este intercepto é dado pelo valor do coeficiente b.

?

>

Xo

Exemplo: Determine os interceptos e construa o gréfico das seguintes fungdes:

3) f(x)=2x+3 b) f(x) =x—6 o)f(x)=-2x+5 d) f(x) = 5x
4) f(x)=5x+3 f) f(x) =3 —5x g) f(x) = 2x hf(x) =0x+5=5

Numa funcéo de primeiro grau do tipo f(x) = ax + b, 0s coeficientes a e b s8o denominados:

— a échamado de coeficiente angular da reta que representa o grafico da funcdo, e é também uma medida da taxa de variacéo da
quantidade y, ou sgja, arapidez com que a quantidade y aumenta ou diminui. O coeficiente angular €, portanto, uma medida da
inclinagéo dareta, ou sgja 0 angulo O que aretafaz com o eixo horizontal, detal modo quea=tg a

— b échamado de coeficiente linear dareta, e seu valor corresponde ao ponto onde aretaintercepta o eixo vertical.

Obser vac0es:

Se a é positivo, a funcéo é crescente

Se a é negativo a fungao € decrescente

Seb =0afuncdo édotipo f(x) = ax e passa pela origem (0,0)

Sea=0, afuncdo édotipof(x) = b erepresenta uma constante pois para qualquer valor dex, y ésempreigual ab.
Seu gréfico € umareta paralela ao eixo horizontal (eixo x).

Determinacédo da funcdo que passa por 2 pontos
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Conhecendo-se dois pontos distntos (X, Y1) e (X2, Y2) do plano cartesiano pode-se determinar afuncdo de primeiro grau que passa
por estes pontos cal culando-se os coeficientes angular a e linear b.

Vo™V
Xy ™ Xy

a=
— coeficiente angular:

— coeficiente linear: é determinado pela substitui¢do de qualquer um dos pontos dados na fung&o.

Exercicios:

1) Determinar afuncdo que passa pel os pontos

a) (L5 e(3,9) b) (2, 8) e (4, 18) 0) (-1, 16) e (3, 0) d) (-3, 1) e(2,
-9)
e) (10, 320) e (50, 400) f) (3, 9) e (10, 30) 9 @7 e 7)

2) Considere o gréfico abaixo, determine qual é afuncéo que €le representa.

y 30 +

20

10

-10 1

Exercicios de fixacdo

1) Uma empresa fabrica uma pega cujo custo fixo € de R$ 5,00 e o custo total € dado de uma certa quantidade de pegas
produzidas é dado pelatabela

Quantidade Custo Total
(em unidades) (emreais)
5 15

10 25

15 35

20 45

30 65

40 85

80 165

»  Como se exprime, matematicamente o Custo total f(x) em funcdo da quantidade de pegas x produzidas?
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2)

3)
4)
5)
6)

7)
8)

e Qua éo custo total paraproduzir 120 pecas?
e Qual éaquantidade produzida com um orgamento de R$ 305,00?

Uma empresa fabrica uma peca cujo custo fixo é de R$ 15,00 e o custo total é dado de uma certa quantidade de pecas
produzidas € dado pela tabela:

Quantidade Custo Total
(em unidades) (emreais)
5 30

10 45

15 60

20 75

30 105

40 135

80 255

a) Como se exprime, matematicamente o Custo total f(x) em funcéo da quantidade de pegas x produzidas?
b) Qua éo custo tota paraproduzir 100 pecas?

¢) Qual éaquantidade produzida com um orgamento de R$ 615,00 ?
Considere afuncéo f(x) = x + 2, determine o valor dafungo nos pontosx =-1ex =3
Sejaafuncdo f(x) =x —3 , calcular o valor dafuncdo quandox =0ex =3
Sejaafuncdo g(t) = t2-2t, determine g(-1), g(1) e g(4)
Considere afungao f(x) = \/; , determine f(1), f(4) ef(25)

;o1
Sgjaafunciido fix)=— determineovalor dafuncio quandox =2,x=0,x=5

X

Sejaafuncdo f(x) = 2x — 12. Paraqual valor de x, f(x) = 0?

9) Determinar o zero dafuncéo f(x) =2x —4

Funcdo composta

Uma indstria produz maquinas agricolas. Uma peca importada é usada em sua fabricacdo. Portanto, o custo C de cada maguina
depende do preco p desta pega. Conseqglientemente, o custo é uma fungdo do preco da pega, C(p). Mas, como esta pega €
importada, 0 seu prego depende da cotacdo do dolar X. Assim, o preco da pega € uma fungdo da cotagdo do ddlar, p(X). E possivel,
entretanto, determinar uma fungdo que relacione diretamente o custo C unitério da méguina com a cotagéo do délar X, C(x) = C
[p(x)], chamada de fungdo composta.

Exemplo.

Considere osconjuntosA ={0, 1,2},B={0, 2,4} eC={0, 1, 4, 9, 16}. Sejam as funcdes
g:-A - B

tal que g(x) = 2x eafuncdo
f:B - C

ta quef(g) = ¢

B
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Sera possivel umafungdo que relaciona diretamente A e C?

Definicdo: Sgiam duas fungdes f(g) e g(x) definidas em U = R. Define-se a fungdo composta f[g(x)] como sendo o resultado da
substituicdo da variavel independente g em f pelafuncgéo g(x).

Exemplos:

1)

2)

3)

4)

* Sgamf(g) = 2g eg(x) = x? definidasem U = R, determinar f[g(x)]
 Sgamf(g) =2g + 3 eg(x) =x—1definidas em U =R, determinar f[g(x)]

»  Sgamf(g) =g?—2 eg(x) = 3x definidas em U =R, determinar f[g(X)]

e Sgamf(g) =3g-2 eg(x) =x2definidas em U =R, determinar f[g(X)]

»  Sgamf(g) =2g—-3 eg(x) =5x + 2 definidas em U =R, determinar f[g(x)]

Exerciciosde fungdes compostas

Numa empresa, o prego de venda de um produto depende do custo g de um componente importado segundo a funcéo f(g) = 49
+ 8,6. O preco do custo deste componente, por sua vez depende da taxa de cAmbio x de acordo com a fungéo g(x) = x + 0,6.
Escreva uma expressao algébrica que relaciona o prego de venda deste produto como funcdo da taxa de cAmbio x e determine
0 seu prego quando ataxafor US$1=R$ 1, 8.

Num banco, a taxa mensal de remuneracdo de uma aplicacdo financeira € dada por f(g) = ¢?, onde g é um parémetro que
depende da taxa basica de juros x de acordo com a funcéo g(x) = 1,2x. Determine a fungéo que relaciona a remuneracao f
como funcdo dataxa bésicade juros x e calcule aremuneracdo se estataxafor de 0,13.

Numa empresa, o preco de custo de uma peca depende do custo g de um componente importado segundo a fungéo f(g) = 1,29
+ 5,8. O preco do custo deste componente, por sua vez depende da taxa de cAmbio x de acordo com a fungéo g(x) = x + 2.
Determine:

a) uma expressao que relaciona diretamente o custo desta pega com ataxa de cambio x;

b) determine o custo desta peca se ataxa de cdmbio for US$1=R$ 1,7;

c) determine a taxa de cambio para que o custo desta pega sgjade R$ 10,84

Numa fébrica, o custo total de producdo de q unidades de um produto é dado pela fungdo f(q) = 5g + 300. A quantidade q de
pecas produzidas depende do nimero de horas trabal hadas x de acordo com afungdo g(x) = 10 x. Determine;

a) umaexpressdo que relaciona diretamente o custo deste produto com o nimero de horas trabal hadas x

b) determine o custo total de producéo deste produto depois de 5 horas de traba ho

¢) Qual éaquantidade de pegas produzida depois de 5 horas de trabal ho?

d) Quando o custo de producdo atinge R$ 1.300,00?
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